



玫瑰之美

○钱续坤

“水陆草木之花，可爱者甚蕃。晋陶渊明独爱菊。自李唐来，世人盛爱牡丹。予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖……”这是北宋理学家周敦颐的散文《爱莲说》，开门见山就直抒胸臆地发了几句表白。这说明人们对大自然美丽尤物的钟情与喜爱，在某种程度上随着时代的变迁和岁月的更替而会有所不同。既然如此，那么当下哪一种花朵最为养眼，也最为抢眼？答案可能不言而喻：非玫瑰莫属！

事实也的确如此——因为爱情是这个世界上最永恒的主题，而作为忠贞爱情的象征，玫瑰，在烟雨中滋润，在浪漫中艳丽，宛若手牵手的温暖、心对心的呵护，最终会绽放为灿烂的笑脸、温柔的眼神，让甜蜜更接近甜蜜，让幸福更接近幸福。因此不论是在气氛热烈的情人节前夕，还是平淡无味的日常生活中，大街小巷色彩缤纷的花店里，那色彩娇艳、香气

相爱有度

○汪亭

朋友与相恋四年的女友分手了，一时间无法适应。他一度以为爱情是世界上最佳的情感。因为亲情就是爱情在岁月里的升华，从素不相识到相依为命。现在他失恋了，又发觉爱情是最脆弱的情感，没有亲情的血缘，也没有友情的相知，完全萌发于心灵的悸动。激情过后，爱情便成了药到病除的药渣，注定被丢弃。之所以发出这般极端的感慨，可能因为他爱得太用力，爱之深恨之切吧！

我们对爱情比对任何情感都要苛刻。爱情的眼里容不下一粒沙子。我们可以原谅朋友的背叛、亲人的冷漠，但无论如何也不能接受恋人的谎言。

忙碌庸俗的生活里，爱情是一袭华丽的旗袍，爬满了虱子。那些细微的琐

事地问了我一句：“那玫瑰是不是咱们乡下的月季和蔷薇呀？”支支吾吾了好长一段时间，我并不能为母亲给出正确的答案，因为尽管是在乡村长大的孩子，对这三种花朵的精准识别，那时只是觉得形似，真的没有绝对的把握。后来发现不仅仅只有母亲生出这样的疑问，更有年迈的翁媪聚在一块闲谈：“现在城里的年轻人啊，真是浪漫又浪费，那玫瑰花要好几块钱一朵呢！你看看这房前屋后，那开的不都是玫瑰花吗？”看到老人们只对那消费而惋惜和对那拥有而自豪的神情，我不禁哑然失笑起来——很显然，这也是一群和母亲一样不会附庸风雅的率真之人！

实际上，真正令人发笑的还是孤陋寡闻的我自己；当然，这也是后来通过查找资料才知晓的。从植物学的角度来看，玫瑰与月季、蔷薇都属于蔷薇科的植物，它们虽然在枝、叶、花、果等方面拥有众多的相似点，但是仔细区分还是存在着许多差异，仅以花期为例，玫瑰一般在春季开花，花期为一个半月左右；蔷薇多在5—9月开花，次第开放的时间可以延续到半年；而月季只要温度和肥水比较合适，一年四季都可以常开不败。正是这种花期上的差异性，导致现在花店中出售的很多“玫瑰”，其实都是杂交玫瑰（也称现代蔷薇或现代月季），它是数百年来由许多种蔷薇花及月季花育种杂交所诞生的成品，因此难说这种混杂着众多蔷薇科植物的植物，究竟是属于哪一种了。从这个意义上说，乡村翁媪所言的房前屋后到处都是盛开的玫瑰，算不算是一种认知上的谬误呢？

乡亲们可不管你这是真理还是谬误，在他们的认知世界中，存在的就是合理的，合理的就可以从实用主义的角度出发，来加以保护、开发和利用。中医医书多有记载：玫瑰，性味甘，微苦，气香性温，有利气行血、治疗风痹、散瘀止痛的功效；另外，玫瑰花还能加工成玫瑰酒、玫瑰露、玫瑰茶等多种产品，据说经常饮用这类食品，可以舒筋活血和美容养颜。在我的家乡，还有一道被明朝朱棣皇帝软赐的“宫廷名点”，叫作“顶雪贡糕”，此糕的夹心除了芝麻、桂花之外，用得较多的就是玫瑰。试想一下那糕“薄如纸、捻如牌、白如雪、燃如烛”的鲜明特点，再看看那红白相间的精妙绝配，不要说垂涎欲滴去品尝，就是举在手中美美地欣赏一番，恐怕也是精神上莫大的快慰与享受吧！

当然，最美妙与最惬意的事情，多么希望自己能够怀抱一掬玫瑰，或是单膝跪地，向着心爱的姑娘表白；或是热情相拥，然后做个好梦自眠……

碎如同虱子，在艳丽的旗袍上长年累月地噬咬，一点点将衣领、袖口咬破咬碎。因为相爱，虽身穿千疮百孔的旗袍，却还能悠然自得。因为深爱，忘记了疼痛。年轻时认为，爱得太浅不痛不痒，索然无味，只有酣畅淋漓地深爱，才够兴奋痛快。殊不知，每一个人的心都有棱角。如果彼此爱得太深，心与心挤在一起，必然会被对方的棱角刺伤。

即便这样，青春的爱情仍旧太过用力。刚相恋时，各怀心事，将相思潜藏心底，不愿言表。一旦见了面相偎一起，所有的不快瞬间化为一股暖意，在两颊间流淌。热恋又是一番情形，恨不得你成了我，我变作你，把对方的心放到自己的心里，一同感受彼此的喜怒哀乐。这样的爱，历经岁月，必将使自己的灵魂逐

渐干瘪。离开他（她）的那刻，心灵会被恐惧空虚萦绕包围。一场深爱后，像登了一趟高山，走了一段长路。纵然提出分手的是自己，我们也会情不自禁地向亲友们大倒苦水，说付出那么多，却落得伤心难过。

因为爱情，人生之路花开满径；因为爱情，凡尘男痴女怨。敢爱的人义无反顾，付出十分，这是爱的勇气；会爱的人审时度势，相爱有度，这是爱的智慧。勇气只是爱情的佐料，智慧才是婚姻的主餐。

生活中，我们需要追求爱情的勇气，更需要相爱有度的智慧。不仅爱情，亲情友情亦如此，一定得为自己和对方留点余地，做到相爱有度，这样我们的情感才能历久弥新。

女人的外表，就是她婚姻的真实状态。就像是婚姻里最华丽的外衣，只是它总是在婚姻里显得有些弱不禁风，总是在时间的流逝里褪去鲜艳的颜色。

女人的婚姻状态是她最好的保养品，一段幸福美满的婚姻会让夫妻感受到幸福和快乐，心态常好，就能永葆青春。

但是如果婚姻不幸，家庭不和睦，夫妻俩终日争吵，剩给彼此的就只有疲倦和心累，当感情成了一种负累，婚姻就会在女人的脸上落下沧桑和辛苦。

幸福的女人脸上总是洋溢着幸福和阳光，那是如何都遮掩不住的。婚姻幸福的女人，被丈夫疼爱，被家人接纳，由内而外散发的都是安全感和幸福感，脸上写满了阳光自信、岁月静好。

张嘉倪在2018年结婚纪念日的时候在微博上大方晒出“一家四口”的照片，照片中张嘉倪笑得无比甜蜜，丝毫看不出是两个孩子的妈妈，活成了一个18岁的少女！

张嘉倪在微博中说到：“我要嫁的不是王子，而是永远拿我当小公主的人。”正好买超就是那个把她当小公主的人。

梅婷有过两段婚姻，第一段婚姻过得不幸福。6年婚姻，最后止于丈夫出轨。第二次婚姻，她嫁给了摄影师曾剑，活成了众人羡慕的样子。曾剑几乎没让梅婷做过家务，哪怕梅婷主动说要洗碗也会被拒绝。特别是在带娃这件事上，喂奶、哄睡、陪玩……通通不在话下。孩子半夜哭闹，曾剑第一时间爬起来……

面对老公的体贴，梅婷也忍不住夸自己命好。在这段婚姻里，我们看到了梅婷满身的幸福，脸上也是随时挂着幸福的笑容。

愿我们都能在柴米油盐的婚姻生活里，还能保有爱情，活成“少女”。

杨澜曾说：“婚姻的纽带，不是孩子，不是金钱，而是关于精神的共同成长。在最无助和软弱时候，有他托起你的下巴，扳直你的脊梁，令你坚强，并陪伴你左右，共同承受命运。那时候，你们之间除了爱，还有肝胆相照的义气，不离不弃的默契，以及铭心刻骨的恩情。”

一个人走过的路、看过的风景、读过的书、遇过的人，都会刻画在她的容貌里。从一个人的脸上，我们便可以窥见她生活的样子。

有句话说，女人天生心思敏感，她们的脸仿佛就是婚姻的一面镜子。婚姻的幸与不幸，都刻在了脸上。好的爱情，仿佛是世间最好的滋养品。

生活幸福的人不用过多言语，美好便会从她的神情中自然而然地流露出来。

正所谓相由心生，一个婚姻幸福的人，一般都拥有一副平和的面容和一颗强大的内心。即使岁月会在她们脸上留下痕迹，可却带不走从心底里洋溢出来的满足感和幸福感。

入门休问荣枯事，观看容颜便得知！余生，愿我们都能遇到对的人，在婚姻中被宠爱、被温暖。心中永远有笑，脸上永远有光。



恢复洱海生态环境留住绿水青山

△李梅

女人的容貌藏在她的婚姻里

○金美丽



大理时讯

DALISHIXUN

2020年2月13日 星期四 农历庚子年 正月二十 晴 4℃ ~ 19℃ 第1535期 编辑/陈曙娟

众志成城 团结奋进 抗击疫情

习近平在北京市调研指导新型冠状病毒肺炎疫情防控工作时强调

以更坚定的信心更顽强的意志更果断的措施 坚决打赢疫情防控的人民战争总体战阻击战

新华社北京2月10日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10日在北京调研指导新型冠状病毒肺炎疫情防控工作时强调，当前疫情形势仍然十分严峻，各级党委和政府要坚决贯彻党中央关于疫情防控各项决策部署，坚决贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，再接再厉、英勇斗争，以更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施，紧紧依靠人民群众，坚决把疫情扩散蔓延势头遏制住，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

10日下午，习近平在中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇和市长陈吉宁陪同下，深入社区、医院、疾控中心，了解基层疫情防控工作情况，并视频连线湖北武汉抗击肺炎疫情前线，给全国奋战在疫情防控一线的医务工作者和广大干部职工送去党中央的关怀和慰问。

习近平首先来到北京市朝阳区安贞街道安华里社区，了解基层一线疫情联防联控情况。在社区居民委员会疫情防控指挥部，习近平听取了安贞街道和安华里社区开展联防联控情况介绍。习近平对社区采取多项措施，落实防控责任，实现入户排查、重点群体监控“两个全覆盖”等做法表示肯定。他强调，社区是疫情联防联控的第一线，也是外防输入、内防扩散最有效的防线。把社区这道防线守住，就能有效切断疫情扩散蔓延的渠道。全国都要充分发挥社区在疫情防控中的阻击作用，把防控力量向社区下沉，加强社区各项防控措施的落实，使所有社区成为疫情防控的坚强堡垒。要以疫情防控工作成效来检验和拓

展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，发挥基层党组织政治引领作用和党员先锋模范作用作用，把社区居民发动起来，构筑起疫情防控的人民防线。

自今年1月12日起，首都医科大学附属北京地坛医院开始承担新冠肺炎患者的救治、筛查、隔离工作，收治了北京市第一例确诊病例。习近平来到地坛医院门诊楼一层运行监控中心，通过监控画面察看患者住院诊疗情况，并视频连线正在病房值班的医务人员，鼓励他们继续完善诊疗方案，继续全力以赴救治患者，努力提高收治率和治愈率、降低感染率和病亡率，并叮嘱他们做好自我防护。

习近平十分牵挂湖北和武汉的疫情。在地坛医院远程诊疗中心，习近平通过视频连线武汉市收治新冠肺炎患者的金银潭医院、协和医院、火神山医院，向疫情防控一线的医务工作者、干部职工和解放军指战员了解情况，听取意见和建议。他强调，全国广大医务工作者不忘初心、牢记使命，响应党的号召，义无反顾冲上疫情防控第一线，同时间赛跑，与病魔较量，顽强拼搏、日夜奋战，展现了对党、对人民高度负责的精神面貌。他指出，现在疫情防控正处于胶着对垒状态，广大医务工作者一定要坚持下去，发扬特别能吃苦、特别能战斗的精神，发挥火线上的中流砥柱作用，始终把人民群众生命安全和身体健康放在首位，全力以赴救治患者，打好武汉保卫战、湖北保卫战。

随后，习近平在远程诊疗中心主持召开视频会议，听取中共中央政治局委员、国务院副总理、中央指导组组长孙春兰，湖北省

委书记蒋超良分别代表中央指导组、湖北指挥部所作的汇报。习近平发表了重要讲话。习近平首先代表党中央，向湖北广大党员、干部、群众致以诚挚的问候，向奋战在疫情防控第一线的广大医务工作者、人民解放军指战员和各条战线的同志们表示衷心的感谢，向在这次疫情中不幸病亡的群众表示深切的悼念，向患病者及其家属、病亡者家属表示诚挚的慰问。习近平指出，湖北特别是武汉广大党员、干部、群众积极响应党中央号召，坚定信心、顾全大局、自觉行动、顽强斗争；全国各地坚持一方有难、八方支援，各地区前往湖北和武汉支援的广大医务工作者、人民解放军指战员以及各方面人员发扬越是艰险越向前的大无畏革命精神，闻令而动，坚忍不拔，不怕牺牲，攻坚克难。大家做了大量艰苦工作，付出了巨大努力，为疫情防控工作作出了重大贡献。

习近平强调，全党全军全国各族人民都同湖北和武汉人民站在一起。党中央派指导组到武汉，既是全面加强疫情防控第一线工作的指导，也是同湖北人民和武汉人民并肩作战。武汉是英雄的城市，湖北人民、武汉人民是英雄的人民，历史上从来没有被艰难险阻压垮过，只要同志们同心协力、英勇奋斗、共克时艰，我们一定能取得疫情防控斗争的全面胜利。

习近平指出，湖北和武汉是疫情防控的重中之重，是打赢疫情防控阻击战的决胜之地。武汉胜则湖北胜，湖北胜则全国胜。当前，湖北和武汉疫情形势仍然十分严峻，要采取更大的力度、更果断的措施，坚决把疫情扩散蔓延势头遏制住。一是要要打响疫情防控的人民战争，

二是要要打响疫情防控的人民战争，要采取更加有力的措施，尽快增加医疗机构床位，用好方舱医院，通过征用宾馆、培训中心等增加隔离床位，尽最大努力收治病患者。二是要要全力做好救治工作。要按照集中患者、集中专家、集中资源、集中救治的原则，不断优化诊疗方案，坚持中西医结合，加大科研攻关力度，加快筛选研发具有较好临床疗效的药物。三是要全面加强社会面管控，要加强社会共治，妥善处理好疫情防控中可能出现的各类问题，各项工作要周密细致，把生活保障、医疗救治、心理干预等工作做到位，维护社会大局稳定。四是要要全面加强舆论引导工作。深入宣传党中央决策部署、对湖北和武汉的关心重视，宣传一方有难、八方支援的大爱精神，宣传一线医务人员、基层干部、公安民警、社区工作者、志愿者等的感人事迹，展现全国各族人民坚定信心、同舟共济的坚强意志。要及时发布权威信息，公开透明回应群众关切，增强舆情引导的针对性和有效性。要加大对传染病防治法和防控知识的宣传教育，引导全社会依法防控，提高人民群众自我防护能力。五是要要加强疫情防控工作领导小组的统一指挥。中央应对疫情工作领导小组要全面落实党中央要求，突出抓好重点地区疫情防控工作，国务院联防联控机制要加强协调调度，优先保障武汉等重点地区疫情防控工作。中央指导组对湖北和武汉防控工作既要进行指导，也要加强督查。湖北和武汉要把疫情防控工作作为当前头等大事，统筹加强各市州及县乡防疫工作，健全指挥体系，反应要果断迅速，运转要高效有序，执行要坚决有力。

（下转第二版）

打响疫情防控的人民战争

□人民日报评论员

健康放在第一位，把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓，对加强疫情防控作出全面部署。习近平总书记多次召开会议、多频次听取汇报、作出重要指示，要求各级党委和政府及有关部门制定周密方案，组织各方力量开展防疫工作，统一指挥、统一行动。各级书记就主持召开中共中央政治局常务工作会议，研究疫情防控工作，对坚决打赢疫情防控阻击战作出全面部署，鼓舞和动员全党全军全国各族人民万众一心、众志成城，切实做好各项防控工作，坚定信心坚决夺取这场人民战争的伟大胜利。

生命至上！人民至上！这次疫情发生以来，党中央高度重视，始终把人民群众生命安全和身体

健康放在第一位，把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓，对加强疫情防控作出全面部署。习近平总书记多次召开会议、多频次听取汇报、作出重要指示，要求各级党委和政府及有关部门制定周密方案，组织各方力量开展防疫工作，统一指挥、统一行动。各级书记就主持召开中共中央政治局常务工作会议，研究疫情防控工作，对坚决打赢疫情防控阻击战作出全面部署，鼓舞和动员全党全军全国各族人民万众一心、众志成城，切实做好各项防控工作，坚定信心坚决夺取这场人民战争的伟大胜利。

生命至上！人民至上！这次疫情发生以来，党中央高度重视，始终把人民群众生命安全和身体

健康放在第一位，把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓，对加强疫情防控作出全面部署。习近平总书记多次召开会议、多频次听取汇报、作出重要指示，要求各级党委和政府及有关部门制定周密方案，组织各方力量开展防疫工作，统一指挥、统一行动。各级书记就主持召开中共中央政治局常务工作会议，研究疫情防控工作，对坚决打赢疫情防控阻击战作出全面部署，鼓舞和动员全党全军全国各族人民万众一心、众志成城，切实做好各项防控工作，坚定信心坚决夺取这场人民战争的伟大胜利。

生命至上！人民至上！这次疫情发生以来，党中央高度重视，始终把人民群众生命安全和身体

中，从城市到乡村，从内陆到边境，14亿人民心往一处想、劲往一处使，共同与病魔展开搏击。广大人民群众响应党中央号召，自觉听从疫情防控安排，行动起来、组织起来、凝聚起来，从自己做起、从点滴做起，全面落实联防联控措施，构筑起群防群治的严密防线。从心系疫情防控重点医疗队紧急集结，向着武汉前进。面对疫情，广大医务人员以支援地方疫情防控。各级党委科学判断形势、精准把握疫情，统一指挥、统一指挥、统一行动。各级书记就主持召开中共中央政治局常务工作会议，研究疫情防控工作，对坚决打赢疫情防控阻击战作出全面部署，鼓舞和动员全党全军全国各族人民万众一心、众志成城，切实做好各项防控工作，坚定信心坚决夺取这场人民战争的伟大胜利。

打响疫情防控的人民战争，我们全力奋战。疫情就是命令，防控就是责任。在党中央坚强领导下，中央应对疫情工作领导小组多次开会研究部署疫情防控工作，国务院联防联控机制及时协调解决防控工作中遇到的问题。有关部门各司其职，军队积极支援地方疫情防控。各级党委科学判断形势、精准把握疫情，统一指挥、统一指挥、统一行动。各级书记就主持召开中共中央政治局常务工作会议，研究疫情防控工作，对坚决打赢疫情防控阻击战作出全面部署，鼓舞和动员全党全军全国各族人民万众一心、众志成城，切实做好各项防控工作，坚定信心坚决夺取这场人民战争的伟大胜利。

打响疫情防控的人民战争，我们全力奋战。疫情就是命令，防控就是责任。在党中央坚强领导下，中央应对疫情工作领导小组多次开会研究部署疫情防控工作，国务院联防联控机制及时协调解决防控工作中遇到的问题。有关部门各司其职，军队积极支援地方疫情防控。各级党委科学判断形势、精准把握疫情，统一指挥、统一指挥、统一行动。各级书记就主持召开中共中央政治局常务工作会议，研究疫情防控工作，对坚决打赢疫情防控阻击战作出全面部署，鼓舞和动员全党全军全国各族人民万众一心、众志成城，切实做好各项防控工作，坚定信心坚决夺取这场人民战争的伟大胜利。

生命至上！人民至上！这次疫情发生以来，党中央高度重视，始终把人民群众生命安全和身体

